

Ára 1500 korona

HADUDUFÖLD

1924. év július 10.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, VI. evf. (156.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 38000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Grósz és Dájcs

Minden utcasarokról levirít egy plakát. Sterilizáltan fajtiszta nyomdában készült. Ez a plakát a kereskedelmi alkalmazottakat naggyűlésre biztatja össze. Ott legyen, aki él és mozog, mert *pro primo* mindenkinek „szociális érdekeiről” lesz szó, *pro secundo* pedig, mivel Deutsch Jenő titkár ur és Grósz-Györki Imre képviselő elvtárs ur fognak diktálni.

Két körmőfönt, vagy talán élelmes (?) héber a keresztyén magyar hallgatók tömegében!

Furcsa dolog biz ez. Dehát dicső koruk annyira hozzászoktatott gondváltó hátsó gondolatok, falazott machinációk bamba türeséhez, hogy megütközni sem ütközünk meg rajta. Egészséges népszellem, acélos faji öntudat mellett sem az említett két Iza Elit, sem más hasonlórú népboldogító nem gyurhatna engedelmessé tetteiket a „szociális érdek” keretei közé.

A fontisztelt két egyén egyike sem tartozik a kereskedelemhez, mint foglalkozási ághoz. Az említett két egyén, vagy legalább a Grósz névro ma már *nem* hallgató, út szobás lakásban nyomorgó proletár. Az említett két egyén továbbá echt, fajn und — törőmetszett zsidó. Mit keresnek hát ők ezek után, sőt mindezek dacára kereskedők, szegény emberek és keresztyén magyar polgárok közt?

Mit? Megmondja a plakát. Semmi mást, minthogy a kereskedelmi alkalmazottakat „szociális érdekeik” védelmére tömörítsék. Kevésbé szép hegedűszó, de az igazi melódia szerint, hogy ifjú kereskedőinket is betérhessék a vörös szakszervezet boldogító aklába. A horgot rejtő családok persze az anyagi ellátás kérdése. Több kenyér és lehetőleg minél kevesebb — munka. E követelések a főnököknek titulált, önálló burzsuj kereskedők mellének szegőztek. Egyelőre csak oda. Ha majd aztán sikerül az ifjakat gazdasági-ig lehurkolni, a következő lépés a politikai kommandó lesz, amit az édekek kutyaszorítójába csipett emberekkel szemben, mint a munkásoknál látni, terrorisztikusan osztogatnak. A fegyver csőve azonban akkor már nemcsak a főnökök felé, hanem Istentük, hazájuk, árva magyar népük ellen is fog fordulni.

És ezt az intelligens magyar kereskedő ifjuság nem veszi észre. Nem éri a felszín alatt meghúzódó világnézeti és politikai kerítést. Eszébe se jut, hogyha már szervezkednie kell, akkor neki másféle keretekben, mint pl. a Baross-Szövetség, nincs helye. Rá sem jön, hogy neki sem szabad más társadalmi szervezetet alakítania, mint a magyar orvosnak, mérnöknek, tanárnak, tisztviselőnek, — azaz Nemzeti Szövetséget. Mintha már ők nem is polgári rend volnának s nem ismer-

nők el, nem vallanak magukat magyar hazafiaknak. Szinte röstelkedve nézzük, mint fogatnak be hámos lovakként idegen faji tendenciák, uralmi törekvések nemzetüket is legázolni rohanó szekerébe.

A történelem tanítása szerint a magyar kereskedő mindig magyar népével érzett. Még az idegenből származó német, őrmény, szláv, görög

is izig vérig megmagyarosodott. Akár őualió volt, akár alkalmazott. Nem akarjuk hinni, hogy a multaknak annyi tisztasággal járt utjáról ez a mai nemzedék letért. Hogy holmi Grószok és Dájcsok átlátszó ugratásai következtében elhagyja legszébb tradícióit s kihasználható igazságot zsidó panyvára engedje magát költetni.

Magyarország egyike Nyugateurópa legkonszolidáltabb államainak

A külföldi kölcsön gazdasági sikere

Budapest, július 9. Ma délelőtt a pénzügyminiszteriumban bizalmas tanácskozás volt, amelyen Pesthy Pál igazságügyminiszter, Bud János tárca nélküli miniszter, Schandl Károly dr földművelésügyi államtitkár, Terffy Béla, az igazságügyminiszterium törvényelőkészítő osztályának vezetője vettek részt.

Schandl Károly földművelésügyi államtitkár a következőket mondotta a tanácskozással kapcsolatban:

A külföldi kölcsön tulajdonságában megnyilatkozó nagy siker a magyar mezőgazdaság szempontjából is örövendetes fellendülést von maga után. A kormánytól nagyon is jelentékeny és komoly tőkék érdeklődnek elhelyezés iránt. Ezek nagyrészt mezőgazdaságban kívánják a külföldi hitelezők gyümölcsösztetni.

Ezek a tőkék hossza lejáratu hitel nyújtására is hajlandók,

annyival is inkább, mert aránylag még mindig magasabb kamatnyereséget tudnak elérni nálunk, mint a nyugati piacokon. A kormány természetesen iparkodik minden lehetőséget kihasználni, hogy a mezőgazdaság hozzájusson a külföldi kínálkozó hitelhez és ezért foglalkoztunk azoknak az akadályoknak elhárításával, amelyek a külföldi kölcsön bejuttatásának ezidőszáráig még utjának állanak.

Ráműtattam a lefolyt tanácskozáson arra, hogy a földreformtörvény rendelkezései semmiesetre sem okoznak akadályt a hitelezők jogainak legteljesebb érvényesítésével szemben. A külföldön a nyugateurópai államok

Magyarországot tartják a közép-európai államok közül az egyik legjobban konszolidálódott orszagnak,

amely a maga törvényes rendjével a legkényesebb hitelígényeket is kielégítheti. A tárgyalások eredményeképpen a napokban megjelenik a kormány rendelete az ingatlan árverési tilalom felfüggesztéséről.

Ami a mezőgazdasági körzetek szervezeti ügyét illeti, a kormány a gazdátársadalom részére újabb tízmilliárdnyi üzletrész jegyzésével kíván a körzeti hitelszervezetek támogatására menni. Ezáltal a hat-

körzeti szövetkezet saját tőkéje jelentékenyen növekedik.

A TEBE tanácskozásai a pénzügyminiszterrel

A pénzügyintézetek köréből bizottság alakult azzal a feladattal, hogy a külföldi kölcsönrel kapcsolatban, főként a lebonyolítás tekintetében tanácskozásokat folytasson a pénzügyminiszterrel. A TEBE vezetősége a bizottság tagjait — akik a TEBE kötelekbe tartozó intézetek képviselőiből állanak — ma délutánra ülésre hívta össze, hogy a pénzügyminiszterrel tartandó megbeszélésen egyöntetű állapontot foglaljanak el. A TEBE-bizottság holnap keresi fel

Korányi Frigyes pénzügyminisztert, akinek a pénzügyintézetek kívánságait tartalmazó memorandumot nyújt át.

A holnapi megbeszélésen kerül sor a részletkérdések megvitatására. A TEBE előterjesztésében, mint értesülünk, többek között azt kéri, hogy az aláírásra kerülő kölcsönt magyar koronában is lehessen jegyezni, a részvénytulajdonos a címleteket külföldre is kivihesse, általában szabadon rendelkezhesék azokkal, a kölcsön címletek lombard- és óvadékképesek legyenek. Azt is kéri, hogy a kibocsátási árfolyam és az árjegyzés olyan legyen, mint ezt a külföldi hitelezők részére megállapították.

Korányi nyilatkozata egy francia lapban

Páris, július 9. Az egyik francia lap interjú közlő Korányi Frigyes báró pénzügyminiszterrel Magyarországon rekonstrukciójának kedvező alakulásáról. A pénzügyminiszter nyilatkozata szerint a jelenlegi nyomásztó gazdasági helyzetet a szanálásnak elkerülhetetlen következménye, amely lehetetlenné teszi a spekulációt. A kormány a hitelkérésben az ipari és kereskedelmi vállalatoknak segélyre lesz, a kisvállalatoknak pedig a fuzionálást ajánlja, hogy a gazdasági nyomásnak ily módon könnyebben ellentárhassanak.

Magyarország megmentése Európa életkérdése

Sir Williams Good szenzációs cikke egy angol lapban

London, július 9. A Contemporainy Review legújabb számában közölte Sir Williams Goodnak Magyarországon megsegítése című cikkét, amelyben George Glasgownak az említett folyóirat egy korábbi számában megjelent cikkére válaszol.

A cikk mindjárt az elején megállapítja, hogy a békekonzferencia nem volt csatlakozhatatlan. A Duna sohasem volt nemzetközi és kevésbé szabad, mint amilyen ma.

A békekonzferencia a legkegyetlenebbül Magyarországot kaszabolta össze.

Ismerteti ezután a haboru befejezésétől eltelt 5 és fél év eseményeit, megállapítja, hogy Magyarország halatlanság életképességről tett tanúbizonyságot. Ismerteti a magyar belső viszonyokat, megállapítja, hogy Bethlen miniszterelnök az egyetlen ember, aki a népszövetséggel megállapított szanálási tervet kerestül tudja vinni.

A Magyarország ellen közölt kritikát jórészt a magyar emigránsok sugalmazására és ösztönzésére íratta, akik Londonban, Párisban és Bécsben csehszövésekkel és tervezésekkel óhajtkják visszaállítani vesze-

delmes uralmukat. Az emigráns kérdéssel foglalkozva megállapítja, hogy semmivel sincsenek rosszabb sorsban, mint az angol kommunisták. Nem igaz, hogy Magyarországon a szabadságjogok olyan mértékben volnának megszorítva, amelyet demokratikus államok kifogásolhatnának. Megcáfolja azt az emigránsok által terjesztett és külföldön is sokszor hangoztatott állítást, hogy a magyar kormány megszegte volna Sir Georges Clark-nek 1920-ban adott ígéreteit. Ismerteti a magyar választási törvényt.

Magyarország nem reakciós, hanem becsületes demokrata,

ami napról-napra jobban szemmel látható lesz. Megcáfolja azt az állítást, hogy Magyarország folyton fegyveres beavatkozással fenyegetné Európa békéjét.

Végül sikra száll Magyarországot talpraállítása érdekében. Magyarország megmentése elsősorban Európa kérdése. Nemcsak Európának, de az egész világnak gazdasági békéje függ attól, hogy Magyarország a békészerződés képtelensége ellenére is önmagát fenntartó és önzertes ország lehessen.

Változások a nagyerdei villamos menetrendjében

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Helyi vasút igazgatósága értesíti az utazók közönséget, hogy a Nagyerdő villamos végállomásról vasárnap és ünnepnapokon délután a Gazdasági Akadémiára 45 perccel közlekedő kiránduló villamos kocsik az Erdő-őriltől innen eső ugynevezett 3-ik nyiladéknál úgy kifele menet, mint befele jövet, meg fognak állni abból a célból, hogy a kirándulók, akik az erdő ezen részén akarnak üdülést keresni, ott le és felszállhassanak.

A megállóhelyet a villamos vezetőket tartó oszlopra helyezték következő felirású tábla fogja jelezni: „3-ik nyiladék”. A megállóhelyeknél csak a vasárnap és ünnepnap délután közlekedő kiránduló villamoskocsik állnak meg.

Ezzel kapcsolatban vasár- és ünnepnapokon délután, mikor a kiránduló villamoskocsik közlekednek, a MÁV. pályaudvarról a Gazdasági Akadémiára menetrendszerint közlekedő villamoskocsik közlekedése elmarad. Azonban gondoskodás történik arról, hogy a gyorsvonattal érkező s a Gazdasági Akadémiára kimeenni szándékozó utasok kimenetele a kiránduló villamoskocsikkal lehetővé tétessék, vagyis a MÁV. pályaudvarról a gyorsvonathoz csatlakozó fővonalon a Nagyerdő villamos végállomáson a kiránduló villamoskocsi be fogja várni, hogy az utasok arra átszállhassanak.

Jubileumi kiállítás Nyiregyházán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nyiregyháza város az örök váltság századik évfordulója alkalmából szeptember 14-től 21-ig a központi elemi iskola összes helyiségeiben és udvarán, valamint a Városmajorban gazdasági, ipari és közművelődési kiállítást rendez. Termelvényeinek és készítményeinek legjavát mindenki bemutathatja és versenyezhet az arany-, ezüstérmék és oklevelek elnyeréséért.

Résztvevők bejelentései, kérdésközlései az alábbi szakcsoportok vezetőihez, avagy Margócsy Emil kiállítási igazgatóhoz, Nyiregyháza, Városi Felsőkereskedelmi Iskola, küldendők. Jelentkezni lehet a *Ti szántuli Mezőgazdasági Kamara* Debrecen, Piac-utca 9. I. em. hivatalában is. Helydíjat csak azok fizetnek, akik a kiállításból anyagi előnyt várnak. A tárgyak szeptember 12-én adandók be a kiállítás helyiségében elismervény mellett, amelynek ellenében a bezárás utáni napon vehetők vissza.

A kiállítás szakcsoportjai:

1. Történelmi és néprajzi csoport.
2. Kulturális és iskolaügyi csoport.
3. Művészeti és iparművészeti csoport.
4. Cserkészcsapatok és az ifjúsági vöröskereszt.
5. Egészségügyi csoport.
6. Szövetkezeti csoport.
7. Kereskedelmi és pénzügyi csoport.
8. Háziipari és női kézmunka csoport.
9. Kézműipari és építkezési csoport.
10. Gyáripari csoport.
11. Mezőgazdasági csoport.
12. Szőlészeti, borászati csoport.
13. Méhészeti csoport.
14. Vadászati, halászati, erdészeti csoport.
15. Kertészeti csoport.

Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

Herriot és Macdonald tanácskozásai a német kérdésekről

Páris, július 9. Herriot és Macdonald tegnapi tanácskozásáról kitűnő forrásból a következőket közlik:

Herriot Macdonald elé terjesztette azt a jegyzéket, amelyet a francia nagykövetekhez írtak. Hozzájárult továbbá ahhoz az angol előterjesztéshez, hogy a londoni konferencia után jegyzőkönyvet készítsenek és ezt aláírás végett elküldik Németországnak, Macdonald ennél a kérdésnél nyomatékosan utalt arra, hogy a német kormány veszedelmes helyzetbe kerülne, ha a Dawes-tervet meg nem valósítaná. Németország Londonban megint azt a benyomást keltené, mint ahogy már többször megtörtént, hogy befejezett tények elé állítják és szónékiül el kell fogadnia a szövetségesek parancsait. Macdonald azért tartotta szükségesnek külön jegyzőkönyv készítését, mert a Dawes-terv

Jelenlékenyen csökkenti a német fizetési kötelezettségeket.

Ha valamilyen német mulasztást meg kellene állapítani, akkor megkérjük az Egyesült Államokat, küldjön delegátust a jévatételei bizottságba. Szándékos mulasztás fennforgása esetén a kormányok megállapodnak egymás között abban, hogy milyen szankciókat alkalmaznak Németország ellen. Ezzel a megegyezéssel Franciaország lemondott az automatikusan életbelépő szankciók elvéről. Nem történt azonban megegyezés abban a kérdésben, hogy milyen szankciókat lehet alkalmazni, szó lehet-e területi szankcióról, vagyis megszállásról, szó kerülhet-e külön területi szankcióról, vagyis megszállásról, szó kerülhet-e külön eljárásról stb. A régi francia, angol ellentét tehát ebben a kérdésben még mindig fennforog.

Macdonald az angol-francia viszonyról

London, július 9. Macdonald miniszterelnök Párisba utaztában a Reuter iroda munkatársával beszélgetést folytatott, amelyben kijelentette, hogy nem vezet semmiféle hátsó gondolat, csupán megakarja sailárdítani Franciaország és Anglia együttműködését.

Herriot elkészít Macdonald fogadtatásáról

Páris, július 9. Macdonald angol miniszterelnöknek tegnapi ideérkezése politikai jelentőségén kívül nagy társadalmi eseményt is jelentett. Az előre megállapított program szerint Macdonald miniszterelnöknek kedden délután 4 órakor kellett Párisba érkezni. Már 3 órakor a Gare d'Orléans

előtt óriási embertömeg várakozott. Két perccel a menetrend szerint megállapított idő előtt Ramsay Macdonald vonata már berobogott a pályaudvarra.

Herriot még mindig nem volt jelen

Macdonaldot, aki egyszerű szürke ruhában volt és fekete kalapot viselt, Fou Quers angol nagykövet üdvözölte. A váróteremben, ahova a jelenvolt francia miniszterek követők az angol miniszterelnököt, végre rákellert fanyaladni arra, hogy

Herriot távollétében is üdvözöljék Macdonaldot.

Ere a feladatra némi habozás után a belügyminiszter vállalkozott. Macdonald pár meleg szóval viszonozta az üdvözlést. Eközben a váróterem kívül hirtelen felharsant az éljenzés s a következő pillanatban Herriot francia miniszterelnök valószínűleg berontott a váróterembe, itt neki esett angol kollegájának és rögtön kezét szorított vele. Majd bocsánatot kért késése miatt. Macdonald azonban mosolyogva intett kezével és kijelentette, hogy ebből a késésből nem támad a legkisebb baj sem.

Az olasz-cseh barátsági szerződés

Róma, július 9. A minisztertanácsban Mussolini jelentést tett az olasz-cseh barátsági szerződésről, amely Olaszországnak Közép Európában való helyzetét javítani fogja. A londoni konferenciával kapcsolatban felmerült francia-angol ellentétek felolmlítésénél Mussolini kijelentette, hogy esetleg Londonba utazik, ez azonban az eseményektől és a diplomáciai helyzettől függ.

A belügyminiszter ezután a belpolitikai helyzetről tett jelentést. A helyzet növekvő feszültséget mutat, különösen a faszisták és a felforgató elemek közötti ellentétek miatt. Ehez számos tendenciózus és hamis jelentés is sokszorosan hozzájárult.

A minisztertanács elhatározta, hogy minden intézkedést megtesz, amely a helyzetre való tekintettel szükségesnek látszik.

Az olasz milícia eskütétele

Róma, július 9. Vasárnap, július 20-án tesz esküt egész Olaszországban a nemzeti milícia. Az eskütétel minden egyes városban a helyi légio parancsnoksága alatt történik. Rómában különösen nagymérvű lesz a milícia felvonulása. Az ellenzék nyugtalanul néz az események elé, mert attól fél, hogy a faszisták tömeges megjelenése esetleg újabb veszedele-

lemmel járhat. A Mondo azt a hirt közli, hogy az utóbbi napok folyamán a faszisták fegyveres különítményeket kaptak. A lap felhívja Feddersonit, Narochit és Gazati liberális minisztereket, hogy ne engedjék a közrendet megzavarni.

Ausztria költségvetése deficitet mutat

Bécs, július 9. Hosszabb idő után Ausztriának költségvetése deficitet mutatott. A kormány és Zimmermann népszövetségi biztos között megállapodás jött létre, mely szerint az e havi kiadások 526 millió aranykoronát tesznek ki. Ezzel szemben a bevételek csak 466 millió aranykorona, amelyet a nagykölcson maradvékából fedeznek.

Lemond a Pasics-kormány

Belgrad, július 9. Politikai körökben teljes bizonyossággal beszélnek, hogy a tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy a király megérkezése napján Pasics miniszterelnök betérjeszi a kormány lemondását és megozlatást kér a választások kiírására.

Uj menetrend a nyiregyházi-vásárosnaményi vonalon

Július 15-től kezdődőleg Nyiregyháza—Vasárosnamény, Mátészalka—Csenger és Mátészalka—Vasárosnamény között a jelenlegiek helyett az alábbi személyszállító vonatok fognak közlekedni.

1. Nyiregyháza—Vasárosnamény: 6221. és 6222. vasárnap kivételével naponként; 6224. és 6227. kedden, csütörtökön, pénteken; 6228. és 6229. hétfőn, szerdán, szombaton és vasárnap.

2. Mátészalka—Csenger: 6121., 6122. és 6126. naponként; 6127. kedd, csütörtök, szombat; 6129. hétfő, szerda, péntek, vasárnap.

3. Mátészalka—Vasárosnamény: 6566., 6569., 6582., 6583. naponként.

Debrecenből csak három ember vándorolhat ki Amerikába

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni m. kir. állami rendőrséghez megérkezett a belügyminiszter rendelete, amely az amerikai Egyesült Államokba szülő utlevelek kiadását szabályozza.

Az Egyesült Államok új bevándorlási törvénye szerint az 1924—25. évben Csonkanyarországról mindössze

488 ember

költözhet be Amerikába kivándorlás címén a múlt évi 5767 fővel szemben. A belügyminiszter pedig Debrecenben mindössze

három ember részére

adja meg azt a jogot, hogy kivándorlás címén Amerikába utlevél állíttassék ki nekik. Ezért a rendőrség csak a

lehető legmértányosabb három esetben

fogja kiállítani az utlevelet és pedig azok számára, akik a múlt évben az évi kvóta beteltele után kaptak igéretet „jövő évi előny” címen.

Az üzleti és egyéb ügyekben Amerikába kiállítandó utleveleknél későbbi rendelet fog intézkedni.

— Olasz módra készült makaróni frissen is bapható BARKÓ fűszerüzletben, Meszena-utca 1.

Ásók, Kapák, Kaszák

Kerítésfonatok, Szöllőpermetezők, Építésvasalások, Falszigetelő és Kátrányos lemez, Böhrer dobsin, Edények, Gazdasági eszközök a Kossuth-szobor mellett

Bészler és Dávid vaskereskedésében olcsón kaphatók. Tulajdonos: Dávid Jakab.

Legkelelmesebb sörözőhely a

GAMBRINUS TERASZ

Világos Szt János és Excelsior Baksör.

Halassy Gyula megnyerte a galamblovó világbajnokságot

Egy debreceni földbirtokos bravuros teljesítménye az olimpiádon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Amíg az ugynevezett magyar labdarúgók, akik nagy reklámmal hirdették minden elsőpró tudásukat, csak szégyent hoztak a magyar névre Párisban, addig a liberális körökben annyira lesajnált vívók, atléták, céllovók, a *magyarság igazi képviselői* szebbnél szebb diadalokat aratnak. Őket ugyanis nem az üzlet, a pénz hevíti, mint a labdarúgókat, hanem a megnyomorított magyarság méltó képviselői; ezek tudnak megmagyar szívvel, magyar lélekkel küzdeni.

A szerdai nap kiemelkedő eseménye, hogy dr. Halassy Gyula az **olimpiai egyéni agygalamblovó versenyben első lett.**

100 közül 98 esetben talált. Halassy bravuros győzelmével megszerezte Csonkamagyarszágnak az **első világbajnokságot.**

Halassy Gyula kitűnő teljesítménye kétszeres örömet kelt, hiszen Halassy debreceni földbirtokos, a Szomjas fivérekkel együtt számos bajnokságot nyert s most Párisban szerzett dicsőséget a magyar névnek.

Magyarország eddig Halassy révén **egy első**, Somfai révén a pentatlonban egy második, a törvívók révén egy harmadik, Gáspár Jenő révén a magasugrásban egy negyedik, Tary Gizella s a galamblovó csapatversenyben egy-egy hatodik helyet hozott.

Budapest, július 9. Az olimpiád kedden megtartott mérkőzésén Gerő, Kurunczy a 200 méteres síkfutásban, Muskó a 110 méteres gátfutásban, Bedő a súlydobásban helyzetlen lett. Bedő, bár itthon 1350 körül dobált, Párisban csak 1268 métert tudott elérni.

A birkózásban a magyarok eddig **igen szépen szerepelnek.** Matura győz Sosta osztrák ellen, Steinberg eszt győz Györgyei ellen, Dömény győz a francia Bonnefond ellen, Svenson svéd győz pontozással Németh ellen; Tasnády győz Ostman svéd ellen, Magyar győz Ursh lett ellen, Radvány győz a kitűnő Eggebert norvég ellen. Egy-egy versenyző két vereség után esik ki a további küzdelemből.

Megnövekedett a munkanélküliek száma

Több ezer munkást és tisztviselőt bocsájtottak el

Budapest, július 9. A munkanélküliség az utolsó hónapokban hatalmas arányban növekedett. Január óta 39,4%-al, május óta pedig 8%-al emelkedett a munkanélküliek száma, Budapesten több mint 24 ezer munkanélküli munkás van. Ezeknek a munkanélkülieknek a száma is növekedni fog, mert a gyárak és iparvállalatok egyre másra bocsájtják el munkásaikat. Nagy elkeseredést keltett a munkások körében, hogy három téglagyár az elmúlt hetekben beszüntette üzemét. A három téglagyár mintegy 2000 munkást fosztott meg kenyérrel. Nagyjából elbocsátásuk történtek a múlt héten Csepelen, Diósgyőrben az államvasutak gépgyárában, ahonnan 400 munkást bocsájtottak el. Az egyes szakszervezetek havonta 100-300 millió koronára terjedő segítyt bocsátanak jelenleg a munkanélküliek rendelkezésére.

Ugy tudjuk, hogy az elbocsátott magántisztviselők rövidesen szintén felkeresik a népjóléti minisztert és megkérlik arra, hogy a munkanélküliség rendezésére vonatkozó intézkedésben foglalkozzék az ő helyzetükkel is.

Czettler Jenő a bankjegyrendszer követeli

Budapest, július 9. A munkanélküliség problémájának ügyében Czettler Jenő nemzetgyűlési képviselő a következőket mondotta:

— A vállalatok most térnek át az aranyköltségvetésre. Ennek és az egész szanalási folyamatnak természetesen következménye, hogy bizonyos üzemredukciót kell csinálni. Bizonyos, hogy a kereseti lehetőségek nagyon megcsökkentek. A békekéhez viszonyítva, majdnem minden az akkori árnívó felett mozog. Ezért követeljük, hogy mielőbb

térjünk át a bankjegyrendszerre. Addig nem tudunk a folytonos

drágaságból kijönni, míg ilyen nagy számokkal dolgozunk. Semmi értelme annak, hogy két koronát érő 100 ezer koronás papírpénz legyen forgalomban.

A vasutasok anyagi sérelmei

Budapest, július 9. A vasutasok a fizetésrendezéssel nincsenek megelégedve. Tegnapi ez ügyben a keresztény szocialista vasutasok országos gazdasági egyesülete választmányi ülést tartott. Egyhangúlag megállapították, hogy keveslik ezt a fizetésrendezést és igazságtalannak tartják, mert százalék szerint éppen azokban az osztályokban emelték legkevésbé a fizetést, amelyekben a vasutasok zöme van. Elhatározta a VÖGE, hogy a legközelebbi napokban egy kétszáz tagú küldöttséget vezet valamennyi vasutigazgatósághoz, hogy a fizetésrendezés után még fennmaradó és újabb sérelmek gyors orvoslását kérje.

A 33-as bizottság ülése

Budapest, július 9. A pénzügyminiszteriumban lázas munka folyik azonkon a rendelettervezetek, amelyek a 33-as bizottság holnapi ülésén tárgyalnak.

A 33-as bizottság többek között az államvasuti tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményeinek újabb szabályozásáról, valamint az állami vasgyári tisztviselők illetményeinek szabályozásáról szóló rendelettervezetet tárgyalja, majd ezzel kapcsolatosan tárgyalás alá kerül a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak hivatalos munkaidéjének ideiglenes felemelése tárgyában kiadott rendelet is. A 33-as bizottság ülésén felvetik a munkanélküliség kérdését is.

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetésél

Egy dühöngő örült megtámadta a járókelőket

Izgalmas hajsz a József kir. herceg-utcán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Izgalmas jelenetek játszódtak le keddről szerdára virradó éjjel, egy óra előtt a József kir. herceg utcán. Egy ön-és közveszélyes örült fiatalember, Rácz Sándor nyolcadik realista, aki azonban betegsége miatt félévben kimaradt az iskolából — megtámadta a járókelőket s csak izgalmas hajsz után sikerült ártalmatlanná tenni.

Winkler Ödön könyvelő feleségével és 10 éves gyermekével a késő esti órákban hazafelé tartott a József kir. herceg-utca 30. szám alatti lakására. Egyszerre azonban találkozott egy

dult arcú, kezével hadonászó fiatalemberrel,

aki a sötétben megtámadta a könyvelőt s

öklével erős ütést mért a fejére.

Winkler véresen esett össze. Felesége rémülten kiáltott segítségért, míg a kis gyermek rendőrt futott és sírva jelentette:

— *Bácsi kérem, segítsenek, kiakarják rabolni apukát.*

A dühöngő örült ezután lármájával a csendes utcát egészen felverte. Összefüggéstelen szavakat kiabált:

— *Tönkre tett az a nő — de azért nem megyek Nagykovácsba a boldok házába.*

Majd verseket kezdett szavalni s *Sekszpir* egyik drámájából idézett. A járókelők megakarták fogni a fiatalembert, aki azonban kétségbe-

esetten védekezett s

többeket töltleg bántalmazott, míg végre az Arany Bika szálloda egyik betese s a rendőr letaperték s ártalmatlanná tették. Időközben a helyszínre érkezett Szabó Gyula rendőrkapitány is, aki intézkedett, hogy megkötözve szállítsák be a fiatalembert a rendőrség központi ügyeletére. Itt dr. Tamássy Géza kerületi tisztifőorvos megvizsgálta s megállapította, hogy Rácz Sándor

ön-és közveszélyes örült.

Rácz a rendőrségen is dühöngött. Először Petőfi verseiből szavalt összefüggéstelenül.

— *Egy gondolat bánt engemet,* szavalta — majd a Sára néniéből idézett. Ezután a tisztí orvosnak támadt — *Miért nem köpöd ki az aranyfogadat* — kiáltotta . . . Ráczot csak nagynehezen lehetett lecsillapítani.

A nyomozás során kiderült, hogy Ráczon már régebben mutatkoztak az elmebaj tünetei s kórházba is akarták szállítani, azonban

nem volt hely s ezért nem vitték fel.

Szülei, — Rácz Imre altiszt s a felesége, akik a Szepességi utca 10. szám alatt laknak — vigyáztak a beteg fiura, azonban tegnap este egy örízetlen pillanatban mégis eltávozott.

A szerencsétlen fiatalembert Nagykovácsba, az elmeógyógyintézetbe fogják szállítani.

Drózdai Győző rágalmi a bíróság előtt

A főváros rágalmazási pöre Drózdai ellen

Budapest, július 9. Drózdai Győző a szabadkőművesek lapjában cikket írt a forradalmi vétségek miatt elbocsátott fővárosi tanerők ügyében és a cikk során a mostani tanácsot vádolta meg azzal, hogy előjárt a forradalmi eszmék szításában, mert állandóan körlevelet küldözgettek szét az iskolákba, amelyekben propagandát csináltak a forradalmi szervezeteknek.

A belügyminiszter a fővárosi tanácsának felhatalmazást adott, hogy az ügyészség útján megindíthassa az eljárást

sajtó útján elkövetett rágalmazás címén Drózdai ellen.

A cikk egész tartalma a leghamisabb beállítások a való helyzetnek. A tény az, hogy nem a városházáról forradalmasították a külső szervezeteket, hanem éppen egyes testületekben és hivatalokban folyt a forradalmi aknamunka, amely annak idején a legvadabb terror eszközeivel dolgozott egyes megfélemlített vezetők felé. A fegyelmi büntetések során éppen ezeknek az aknamunkásoknak az értelmi szerzői vették el legtöbbször méltó büntetésüket. Természetes, hogy velük sokszor olyanok is bűnhődtek, akik maguk nem

kezdeményezték a forradalmi akciókat, de később résztvettek azokban.

A budapesti büntetőtörvényszék Tőrek-tanácsa szerdán délelőtt vette nyilvános tárgyalás alá a rágalmazási pert. A tárgyaláson Drózdai felszólalása után védője, Bródi Ernő mindenben azon a nyomon haladt tovább, amint a cikk annak idején tette. Érdekes volt a tanúk bejelentése. Vass József népjóléti miniszter, Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, sőt Bethlen István gróf miniszterelnök személyében, akik ugyancsak elbámulhatnak, hogy mikor és milyen címen lehetett nekik közük a fővárosi forradalmár tanerőinek fegyelmi ügyeihez.

A védőnek a valódiság ilyen irányú bizonyítására tette előterjesztését a fővárosi képviselője, valamint Bíró Kálmán főügyész helyettes is ellenkezett azon a címen, az előterjesztett bizonyítékok

nem alkalmasak arra, hogy a cikk állításainak valódiságát igazolják.

A bíróság ezután tanácskozássra vonult vissza, majd az elnök kihirdette a tanács végzését, amellyel részben helyt adott a valódiság bizonyítására. Ez eilen a védő semmisségi okot jelentett be.

Friss töltésű ásványvizek

megérkeztek. — Nagyban és kicsinyben kaphatók:

Ágnes, Karlsbadi Mühlbrunn, Málnási Mária, Parádi kénes, Salvator, Csizi jódos, Marienbadi Kreuzbrunn, Levico, Parádi arzén, Seiters

Kontsek Géza Kossuth-u. 15

HIREK

1924 július 10. (Csütörtök)

Prot.: Amália. Kath.: Amália.

1509 Calvin János születése a picardiai Nasyonban.

1290 IV. Kun László magyar királyt három kun orvul megöli sátorában a bihari megyei Körösszegen.

A Meteorológiai intézet jelentése

Hazánkban a meleg enyhült. Eső elvéve csak kis mennyiségben volt. Időjárás: Zivataros esős idő várható sok helyen csökkenő hőmérséklettel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9-11-ig, d. u. 3-7-ig.

Csokonai-színház este 7/9 órakor Az ártatlan Don Juan.

Vigszínház: Utazás a Marsba. Urániában: Pillangók és Rocheefeller filmje.

Meteor: A méregkeverő. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Agyal, Reménység Sas, Bocskay, Tisza.

— **Új rendőrfelügyelő Debrecenben.** Baró Warden Mihály rendőrfelügyelőt Miskolcra Debrecenbe helyezték át. Az új rendőrfelügyelő már el is foglalta hivatalát.

— **A kalocsai vértanú magyarok kivégzésének évfordulója.** Tegnap volt ötödik évfordulója annak, hogy Szamuelli hóhérjai több tekintélyes köztisztviselőben álló polgárt akasztottak fel Kalocsa csendes főutcáján a Jézus Társasági Kollégium előtti téren. A szörnyű tetthezre odarendelték a szerencsétlen emberek hozzártatózóit, akiknek végig kellett nézni a bűntettet. Az évforduló napján Horváth Zoltán felszentelt püspök celebrálta a misét. Mire után a Kollégium elé vonult az egybegyűlt közönség s a Kollégium falába illesztett emléktábla előtt Barsay István plébános tartott beszédet.

— **Hazahozták a világháború egyik hősnőnek holttestét.** Budapest, július 9. A hősi halált halt Cortez Alfréd műegyetemi hallgató, tartalékos tüzérhadnagy holttestét édesanyja az olasz harcmezőn hazahozta és e hó 11-én délután 5 órakor temetik a hazai földbe a farkasréti temetőbe. A tragikus sorsú többszörösen kitüntett hadnagy 1918. október 29-én a háború utolsó napján esett el a Champignon vívott súlyos harcokban.

— **Emlékszoborleleplezési ünnepség Nagypeterden.** Pécsről jelentik: Nagypeterd község vasárnap tartotta a hősök emlékszóbránának leleplezési ünnepségét, amelyen a Kormányzó Soós Károly altábornagy képviselte. A nagyszámú ünneplő közönség soraiban jelen volt a kerület nemzeti gyűlési képviselője, Patcsi Dénes is. Mányoki Sándor református lelkész imája után Csikesz Sándor dr. debreceni egyetemi tanár mondott ünnepi beszédet, majd a műsor több száma után Soós Károly altábornagy lelkes beszédében méltatta az ünnepély jelentőségét. Az ünnepséget követő banketten számos pohárköszöntő hangzott el. A közönség táviratban üdvözölte a Kormányzót.

— **Menetrendváltás.** A MÁV debreceni üzletvezetősége közli, hogy július 10. től, csütörtöktől kezdődő leg Kisvárdára-Nyirbaktáról kezdődő 6472. és 6473. sz. személyszállító tehervonat közlekedtetését beszüntetik.

— **Házasság.** Dr. Gottenhuber Henrik és sepsiszéki és gidófalvi Orbán Ida Kispesztén házasságot kötöttek.

— **Elfogtak egy ékszerlovaj nőt.** Várad Aranka Kupferstein Jakab Hunyadi-utca 6. szám alatti lakásán volt alkalmazásban. Várad Aranka a közelmúltban több arany nyakláncot, körgallért, ékszeret lopott el két millió korona értékben, majd eltávozott s Hajdúszörményben beállott pincérloálynak. A múlt nap a rendőrség elfogta s őrizetbe vette. Büntetésének kitöltése után kórházba szállítják, mivel beteg.

— **Építőiparosok értekezlete.** Felkértek az összes építésszek és építőmesterek, valamint a képzett kőműves- és ács mesterek és kőfaragók, hogy július 10-én, csütörtökön d. u. 6 órakor az Ipartestület tanács-termében tartandó értekezleten, a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen jelenjenek meg. Ipartestület.

— **Növényvédelmi Naptárt** adott ki a m. kir. főmívelésügyi minisztérium gyógy- és ipari növényforgalmi irodája. A naptárt, mely havonként feltüntetve ad utbagazítást a gazdának a növényi és állati kártevők elleni védekezésre, Kadocsa Gyula és Kern Hermann kiváló szakembereink írták. Kivánatos volna, hogy e jól szerkesztett utmutató minden gazdának kezébe eljusson, mert az évenként sok millióra menő kár, mely a növényi és állati kártevők pusztítása révén előáll, csak úgy lesz elhárítható, ha az irányú szakismeretek kellőképpen elterjednek. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara erre való tekintettel igyekszik e könyv beszerzését és elterjesztését elősegíteni s a Kamaránál példányonként 25000 korona ellenében bárki már is megkaphatja.

— **A Stefánia szövetség pünköszt gyűjtésének eredménye.** A debreceni Stefánia-szövetség pünköszt ünnepi gyűjtése alkalmával befolyt utcai és házi játékos adományok összege 10,816,851 korona.

— **Élelmentes közben a Tiszába fullt egy újságíró.** Szentesről jelentik. Vasárnap délután a szentesi strandon a Tiszában fürdőt Cirbus Sándor, az Alföldi Újság felelős szerkesztője. Egyszerre csak segélykiáltások halatszóttak a Tisza közepé felől. Két nő örvénybe került. Cirbus nyomban segítségükre sietett, az örvény felé uszott, de őt is elkapta a víz és még mielőtt segíthettek volna rajta, elmerült. Az odaszálló emberek csak az egyik nőt tudták megmenteni. Cirbus holttestét még nem találták meg.

— **Az „Arany Bika” gőz- és kádfürdő** allandóan nyitva reggel 6 órától este 7 óráig. Hidegvíz kurához, gőzfürdőhöz havi és heti bérletjegyek igen mérsékelt áron válthatók. Tiszviselőknök, egyleteknök és intézeteknek nagy árengedmény.

— **A honvédezenekar tórzeneje.** A m. kir. honvéd gyalogezred zenekara Nóth Antal ezredkarnagy vezénylese alatt csütörtökön délután 1/2-7-től 1/2-8-ig tórzenei tart a következő műsorról, melynek keretében első ízben adják elő Liszt Ferenc I. sz Magyar Rhapsodiáját. A műsor a következő: 1. Nóth A.: Magyar népdal induló. 2. Granadó D.: Hamburgi mazaruka. 3. Elenberg R.: Az aranyműves kálpácskája, jellem darab. 4. Zaitz L.: Boszorkány nyitány. 5. Liszt Ferenc: I. sz Magyar Rhapsodia. 6. Gilbert I.: Tangó, jellem darab. 7. Vince Z.: Szép vagy Magyarország.

— **Dusgazdag mézszüret Baranyában.** Pécsről jelentik: Dusgazdag mézszüret várható Pécs környékén. Mintegy három év óta rosez idő járt Pécs vidékén, most azonban a meleg június a dus akác és hársfavirágzás folytán nagy szüret várható. A számítások szerint egy egy kaptárból félmázsa mézet fognak nyerni a termelők. Mégis a legnagyobb termés Szentlőrincen lesz.

— **Merénylet a londoni oláh követ ellen.** Londonból jelentik: A londoni oláh követségre beállított egy oláh diák azzal az ürüggyel, hogy segít séget és tanácsot akar kérni. Amikor a konzul elé vezették, revolverből kétszer rálőtt, a golyók a konzult súlyosan megsebesítették. A körülbelül 25 éves fiatal embert letartóztatták.

— **Megdrágul az oláh vasút.** Bukarestből jelentik: A minisztertanács hozzájárult a vasúti díjszabás 25 százalékos emeléséhez.

— **A volt szász trónörökös pappá szentelése.** Drezdából jelentik: György, volt szász trónörökös a királyi család lemondása után papnevvel-Intézetbe lépett és most fejezte be tanulmányait. Július 15-én szentelik pappá Treonitzban, szent Hedvig sírján. A volt trónörökös haremicegyesztendő. Nagyatyját, Miksa herceget, 1896-ban szentelték pappá és már régebben professzor a freinburgi egyetemen.

TESTEDZÉS

A DEAC országos atletikai versenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A régi hírneves Bocskay-verseny óta nem volt olyan szép atletikai verseny Debrecenben, mint lesz a vasárnap DEAC verseny, amelyre csak a MAC-nak 15 atlétája jön Benedek, Fixl, Karlovits (Hadházy múlt évi legyőzője), Juhász, Kulcsár és a sokszoros gátfutó bajnok Püspöky Tibor vezetésével. Ezenkívül a főiskolai egyesületek a BEAC és legjobb atlétái Nagy Sándor bajnok, Pallaghy többszörös bajnok és rekorder stb. részvétele biztosítja a verseny magas színvonalát, amelyet emel még az is, hogy a keleti kerület büszkesége a Csillaghegyre távozott s azóta naggyá nőtt Csekey Gyula is indul. Ezekon kívül az összes kerületi bajnokok indulnak, úgy hogy hosszú ideig emlékezetes sportesemény élvezésében lesz részük azoknak, akik pontosan fél három órakor a nagyerdei sporttelepen kezdődő versenyre kimennek.

Az ifjúsági bajnokság sorsolása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az intéző bizottság szerdai ülésén kisorsolta az ifjúsági bajnokság sorrendjét a következőképpen:

Július 20. NyKISE—DTE, DVSC—Nagykálló, DKASE—DMTK, NyTVE—DEAC.

Július 27. DKASE—DEAC, DVSC—DMTK, Nagyálló SE—DTE, NyTVE—NyKISE.

Augusztus 3. Nagyálló SE—NyKISE, DKASE—DVSC, DEAC—DMTK, DTE—NyTVE.

Augusztus 10. DMTK—NyKISE, DKASE—DTE, DEAC—DVSC, Nagy

kálló SE—NyTVE.

Augusztus 17. NyTVE—DEAC, DTE—DMTK, DKASE—Nagyálló SE, NyTVE—DVSC.

Augusztus 20. NyKISE—DVSC, DTE—DEAC, DMTK—NSE, NyTVE—DKASE.

Augusztus 24. DKASE—NyKISE, DVSC—DTE, NSE—DEAC, NyTVE—DMTK.

Az előálló egyesületek a pályaválasztók. A bajnokságra benevezett a Nagyálló SE jóképességű ifjúsági csapata is, ami a bajnokság érdekességét és komolyságát csak növeli.

— **Budapesten lesz az MTK—SzAK döntő.** A vasárnap eldöntésre kerülő MTK—SzAK országos döntő, amelyet Debrecen is kért, a két csapat közös kérelmére Budapesten tartják meg, jölehet, a szabály előírja, hogy a döntőt vidéken kell végrehajtani. Így támogatja az MLSz központja a vidéki sportot, ugyanakkor, amikor Debrecen, Szeged, Székesfehérvár sportközönsége minden áldozatot meghozott volna a megrendezésért.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtök: Az ártatlan Don Juan. Vigjáték. Sarkadi Aladár m. v.

Péntek: Aranykakas. Vigjáték. Sarkadi Aladár m. v.

Szombat: A 28-as, operette. Bemutató. Sarkadi Aladár m. v.

Vasárnap délután: A szerencsetánc. Operette. Sarkadi Aladár m. v.

Vasárnap este: A 28-as. Operette. Sarkadi Aladár m. v.

— **Sarkadi Aladár vendégjátéka.** A budapesti Vigszínház közkedvelt komikus, Sarkadi Aladár a Szerencsetánc — talán kelendő próbaké nyilvánban — kissé vontatott előadásán lépett fel szerdán este a Csokonai-színházban, a könnyű operett-műfajnak megfelelő sajátos stílusával, fölünyes játékrutinjával s — ha az eszközökben nem is túlságosan válogatós — de szívből fakadó humorával így is sok szíves tapsot aratott. Játékára megjegyzéseinket további vendégszereplései során tesszük meg. Az együttes régi szereplői a szokott módon álltak meg helyüket. Krampera Lóna, Liczi új megszemélyesítője különösen pompás, arisztikus táncával s jelentősen fejlődő játékaival tűnt ki, míg különös elismerést érdemel Sötét Balázs, aki az előadás megkezdése előtt pár perccel elvállalt szerepében zökkenés nélküli egész és hatásos karakterfigurát alkotott a kalapgyáros alakjából. — 0.

Színházak és mozgószínházak közleményei: Csokonai-színház

Ritka művész tudja megteremteni azt a hangulatot, melyet a Szerencsetánc operette tegnap előadásán Sarkadi Aladárnak, a színház kiváló komikus vendégművészenek sikerült. A közönség hársnyan kacagott, midőn egy hirtelen művészi fordulattal könnyeket facsart ki mindenki szeméből. Nevetett és rikkant egyszerre a mire csak igazi nagyművész képes. Ma csütörtökön az Ártatlan Don Juan Zeller gyáros szerepét alakítja páratlanul kacagató egyéni humorával. Ezen vendégjátékokra a helyárok csak igen mérsékeltnek vannak felelve. Első sorban már 25000 koronáért lehet jegyet váltani.

Meteor-mozgó

Csütörtökön Bella Donna a Méregkeverő! Pola Negrirel! Csak felnőtteknek!

Megnyílik
július 12-én
szombaton

Elsőrangú fővárosi művészek részvételével

Kabaré és Orfeum

a Nagyerdei Vigadó cukrászda épületében. Külön villamos járatok.

EGESZ
EJJE
NYITVA

VIGSZINHÁZ MOZGÓ

Utazás a marsba ma utoljára!

Péntek, szombat július 11-12-én HENNY PORTEN főszereplésével A tenger asszonya dráma 7 felvonásban.

A ciklon

Július 14-15-én a Vígyszínház-Mozgóban Legnagyobb világszenzáció!

3 ÓRÁS ELŐADÁSOK! 6 és 9 órakor!

Petrovich Szvetiszlav személyes vendégfellépte

A TIZENEGYEDIK c. Petrovich-filmmel egybekötve.

Petrovich kitűnő műsorral jön!

A jegyeket ajánlatos az érdeklődésre való tekintettel előre biztosítani!

AZ URÁNIÁBAN

Ma utoljára!

Pillangók és Rocheefeller filmjei!

A három árva Magyar film.

A titkok háza!

A TŐZSDE

Magyar korona 0.0067 1/2

Zürichi zárlat

Newyork 559, London 2423, Milánó 2990, Páris 2845, Brüsszel 2510, Prága 1645, Budapest 67 1/2, Belgrád 667, Bukarest 222, Varsó 109, Bécs 79 1/2, Szófia 408 háromnegyed, Berlin 134 és fél.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaszárműveletről

Dollár 82100-83890, angol font 355300-364000, hollandi forint 30930-31730, francia frank 4160-4290, svájci frank 14580-15110, cseh korona 2400-2470, lei 325-350, lira 3510-3580, dinár 940-980, német márká - osztrák korona 116 1/5-118 1/5 fillér, Napoleon arany - pénz.

Terményfőzsde zárlat

A mai terményfőzsdén az irányzat általában nyugodt volt. Buza változatlanul tartott. Zab szilárd.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 315-320, egyébb 310-315, 79 kilós tiszavidéki 330-335, egyébb 325-330, rozs 270-280, zab 307 1/2-17 1/2, takarm. árpa 280-300, tengeri 280-90, repce 510-30, sörárpa - korpa 205-210.

Ferencvárosi serti vásár

Nyitvavásári maradvány 618, érkezett 478, eladott 200. Árak: könnyű 18500-21000, nehéz 19-22 ezer, zártvászári maradvány 60, érkezett 44, eladott 20. Árak a fentiek.

Egy jömenetelű kovácsműhely

felibe kiadó.

Értekezhetni lehet

Molnár Lajosnál Nádudvar.

Divat fátol- és mouzlin

HARISNYÁK

érkeztek

Bagi és Petrik

röfös és rövidáru üzletében Szent-Anna-utca 5.

Vásznak, sifonok, mosó voalok, kartonok és mindenféle rövidáru állandóan

szolid árban!

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Table with multiple columns listing bank exchange rates and commodity prices. Includes categories like 'Bankok', 'Értéktőzsde', 'Gép és vasút', 'Gyári bőr', 'Polg. Sör', etc.

Farkas Kálmán orgona, zongora és harmónium készítő.

Készít elsőrangú gépezetes és légnomású tartós nemes hangú új orgonákat művészi kivitelben. Hadi célokra elrekkvált és egyéb orgonasíkok speciális készítése és szállítás. Régi orgonákat légnomású rendszerre átalakít. Javit, tisztít, kibővítést vállal felelősség mellett. Új hangolások, évi gondozásokat, villamos fuvók berendezését, készítését, zongorák, harmóniumok hangolását, javítását vidéken is felelősség mellett eszközli. Tervezetet, költségvetést, felvilágosítást készséggel nyújt bárminek. Szakképzettségerőlről sok egyházi okmányokat felmutathatók.

Elegáns ruhák, katonai felszerelésnek legolcsóbb beszerzési forrása Piskóly uti szabó és egyenruházati üzletében Kossuth-u. 58

Tavaszi angol és francia divatlapok

Férfi divatlap, Kézimunka-lapok, Divatszalon, Legújabb Divat, Record, Paris legújabb számai kaphatók

Csáthy Ferenc Egyetemi Könyvkereskedés és Irodalmi Vallalat Részv. Társ.

Aki takarékos

és értékelni tudja pénzét, az csak a HANGYÁBAN VÁSÁROL

Főüzlet: RÓZSA-UCCA

!! Fiókküzletek a város minden részében !!

- Csemege- és főző csokoládé 1 kg 55.000
Mosószappan (legjobb gyártm.) 1 kg 15 200
Angol szappan illatos óriás 1 db 7.000
Befőtthűtőző pergamentpapír 1 iv 800

Ugyszintén az összes fűszer, csemege és ásványvizek mélyen leszállított árban kaphatók

Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó!

Arany Bika Divatház

Bika-épületben Debrecen legjobb bevásárlási helye! Nyári újdonságai megérkeztek külföldről! Mélyen leszállított árusításunk megkezdődött!

Maradékok

féltárban kiárusítanak !!

- 150 cm széles férfigyapjú ruhaszövet 130,000 K
150 cm széles angol schewiot 160,000 K
140 cm széles camgarn gyapjuszövet 200,000 K
140 cm széles raglán szövet 200,000 K
Divat színekben gyapjú gabardin costumre 105,000 K
Divat csikos és sötét gyapjú alj szövetek 105,000 K
Divat csikos női ruhaszövetek 55,000 K
Női ruhaszövet többféle színben 35,000 K
Triko selyem minden színben 90,000-150,000 K-ig
Selymek dus választékban Csikos costum és férfi ruhavászon 30,000 K
Divat eponse 115,000 K
Cérna grenadin divat mintákban 40,000 K
Feltűnő szép liberti batistok 45,000 K
Goldberger katon 21,500 K
Kötött ágynemű és fehérnemű vásznak 28,500 K-tól
Mosó voál 26,000-80,000 K-ig
Cérna zephir (Hermann Polák gyártmány) 29,000 K
Női ing 45,000 K-tól
Férfi ing 85,000
Női kötött blouz 85,000
Divat csikos női kötött mellény és kabát 100,000
Női muslin harisnya minden színben 35,000

Fürdő ruhákban, Fürdő sapkákban óriási nagy választék!

Női és férfi fehérneműek, paplanok állandóan dus választékban, valamint rendelésre is méret szerint készítünk.

Fenti áraink hitelességéről vételkényszer nélkül kérjük személyesen meggyőződni

Tisztviselők árendeményben részesülnek!

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja 10 szög 2500 kor., minden további szó 250 K. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítanak.

Apróhirdetés öt ujságban 2500 kor.-ért

Ha kiadóhivatalunkban 2500 koronát befizet, gondoskodunk arról, hogy 10 szög terjedő apróhirdetése a „Hajdúföld“-ben, „Debrecen“-ben, a „Debreceni Független Ujság“-ban, „Egyetértés“-ben és a „Tiszántúli Hírlap“-ban megjelenjen.

Levelezés

Megnéshetnek, ha komoly feleségnek valót „Nem bánja meg“ jellegre elap kiadója utján találják.

Lakás

Hyalalásra kiadó tisztviselő-telepen kettő szoba, konyha, kamrából álló lakrész július és augusztus hónapokra. Telefon 11.60. 72

Ajánlat

Üvegezést és képervezést jutányosan készít Hangel Jenő épület-üveges és képervező, Rákóczi-u. 8. 5087

Tisztviselő szövetekből olesó árban készítek elegáns öltönyöket. Braun ur szobá József kir. herceg-utca 35-37. 806

Tűzfűtő aprítva vagy hasábban legolcsóbban szállít Unió fűtőtelep Ispoly-telep 1.

A Debrecen-Kondoros vasúti megállónál levő 53 kat. holdnyi tanyám hasznosbörbe kiadó. Balogh Zsigmond. 4922

Szoba- és templomfestés

Tapétázást, olttörök és stíkeret aranyozást és mindenféle optikus butor másolat készítő külföldi szak-tudással. **Bleier József**

Debrecen, Arany János-utca 7. Vidékre is megy.

Megrendelésre finom öltöny másfél milliótól, fazondíj négyezerértől. Piskolty ur szobájában Kossuth-utca 58. 720

Pigyelem! Győződjön meg, hogy olcsón és szépen csak akkor ruházódhatik, ha Klein Lipót rőfös posztó és kész férfi ruházatot vásárol. Mérték utáni szabás. Degenfeld-tér 8. 846

Máthé János műszaki szerelő elvállal központi fűtő, ipari gőzvezeték, vízvezeték, csatornázás, szellőzés, fürdő, egészségügyi bádigos és speciális gázberendezéseket, a szakbeli javításokat és vidéki munkákat jó árával, elsőrendű kivitelben. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 8-21. Raktáron kutszivattuk. 341

Hencserek, plüssszövet-, bőr- vászon diványok, afrikai, lőszómatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenben kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok. 5078

Elsőrangú kárpitos Szabó Varga-utca 1., Szent Anna-utca sarok. kész hencserek raktáron. 5055

3-4 ur ember jó házi kosztot kaphat ur családnál, Szappanos-u. 29. 45

Butorozott szoba, konyhát jószágtartással keresek Péterfia közelében. Ajtó-utca 10. Lázár. 628

Hyalaló villa üres, butorral kiadó. Pormentes szőlőhegyen. Vonat naponta kétszer közlekedik az epreskerti állomásról. — Martinkai megálló 20 perc gyalogséta Martinkán lehet megbeszélni és megnezni. Adamcsis. 533

Elsőrendű központi levő egy szoba, konyha, mellékhelyiséggel lakásomat hasonló helyen két szoba, konyha és mellékhelyiséges lakásért ráfizetés mellett. Cim a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 358

Két szoba, konyha lakásomat azonnal átadom. Cim a kiadóhivatalban. 63

Befőzéshez elsőrendű pergamentpapír, kötőzspárga legolcsóbban kaphatók Hegedűs és Sándor Rt.-nél, főposta mellett.

Simonffy-utca 26. Férfi talpalás 50000 K, női talpalás 40000 K, munkadíj 15000 korona. 842

Hagy kocsiaktár. Használt és új kocsi kaphatók Neuländer kocsigyárban 848

Megnyit a Modern Kölesönkönyvtár, ahol a legmodernebb könyvek a legkisebb magyar és külföldi íróktól állandóan olvashatók Minden új könyv a megjelenéstől számított 3 napon belül kapható. E heti könyvjutalások: Karithy: Mimi Bluetto, Kertem virága már kaphatók. Könyvesere naponta. Tagsági díj havi 15000 korona. Betét 25000 korona. Piac 58. III lépcső, I. em.

Szegedi paprikakülföldes-égek nagyraktára Lindenfeldnél, Degenfeld tér 7. 844

Sok pénzt takarít meg ha cukorral édesített kávét Lindenfeldnél vesz. 845

Budai föld és festékárú nagy lerakat Lindenfeldnél, Degenfeld tér 7. 359

Vangor Antal épület- és butoraszatlos készít és javít minden e szakmába vágó munkát mérsékelt ár mellett. Csapó-u. 9. sz. 359

Cipő! Ha jót és olcsót akar, keresse fel Liener cipőüzem utóda Péterfia 37. Liener cipőüzeme. 350

Felsőruzsok készítését állandóan elfogadom Péterfia 37. Cipőüzem 351

Festékek, lakkok, zománcok, különleges szobapadlólakkok, karbo-lineum kapható Klein Vilmos festékkereskedőnél Arany János utca 10. (Az udvarban.) 348

Szabafestést jutányos árban készít Nehéz János, Ajtó-utca 12. 59

Tisztviselő szövetekből legolcsóbban, legolcsóbb ruhát Lenárt ur szobáján készíttetnek. Timár 28. 531

Nyelvi tárgyakból felelősséggel előkészít tanuló nagy gyakorlattal. Cim Springer könyvesboltban. 530

Az elite közönség találkozó helye Nagy József fodrász- és manikűr-terme Sas-utca 4. Manicure hölgyek részére is. 532

Gyönyörű szalontükrök, szalongszék, kerti székek, függönyök legjutányosabban kaphatók Ingóságközvetítőnél. 523

Jön a vadászati évad! Vadászok, jól tessék, ha fegyvereiket már most beadják rendezés végett Ladányi puskműveshez Debrecen, Piac 83. 68

Korábban jó vörösnő, ugy felsőruha, mint felhármas varrásra házakhoz ajánkozik. Otthon is vállal. Zápolya-utca 2. szám. 526

Vadászok figyelmébe! Fegyverek, ismétlődő és forgópisztolyok, flóbertek, vadászati felszerelések precízén töltött töltények belföldi, külföldi hűvelyekben saját vilnygépvel adagolva ezred gramnyi pontossággal. Fegyverek, ismétlődő és forgópisztolyok szakkereskedője gyorsan, pontosan, legolcsóbban eszközölköztetnek Ladányi puskművesnél Debrecen, Piac-utca 83. 66

Előkészítők közpiskolai tanulókat minden tantárgyból vizsgálatokra. Dékán tanár, Rákóczi-u. 23. 349

Kereslet

Egy jóházból való fiú vagy leány hölgy-fodrászstanulónak felvétetik. — Raminger Varga u. 1. 715

Tollat a legmagasabb napi áron veszek. Fischer Ferenc, Bethlen-utca 54. 714

Nyelvi tárgyakból előkészít szaktanár. Cime az „Egyetértés“ kiadóhivatalában. 836

Négy közpiskolát végzett fiút kereskedőtanulónak felveszünk. „Mona“ Rt. Kis-templombázár. 53

Műszerésztanulót felvesz Rosenberg és Hammer műszerész. Piac utca 5. 5408

Tanulók jó fizetéssel felvétetik a Független kereskedelmi Részvénytársaságnál. 332

Borbélyegedél fiatalot azonnali beépítésre keresek Székely Lajos borbély, Hajdúszoboszló. 67

Aranyat, ezüstöt, drágakövet, hamis fogakat legmagasabb áron veszek. Braun Mór Piac utca 31. sz. Mihalovits patika mellett.

Debreceni Első Takarékpénztári részvényeket veszek. Ajánlatokat mennyiség és ár megjelölésével a kiadóba kérek.

Ölmet bármely mennyiségben vesz Könyvnyomda, Piac-u. 59.

Kerekgyártó- és kovácstanulók magas fizetéssel felvétetnek Neuländer kocsigyár. 340

Egy pincér állást keres pálinkamérésben vagy kávéházban. Arany János-utca 29. szám. 843

Egy teljes fűszerüzletberendezést keresek azonnali megvételre. Cim a kiadóhivatalban. 847

Gazdaságomból, kétszáz hó dhoz tőkével rendelkező részes társat keresek, aki szívesen vállalkozna Péterfia utca 8. 353

Kereskedelmileg képzett és gyakorlott fiatalember megfelelő állást keres. Cime a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 352

Kerekgyártósógod felvétetnek Schönperger Mihály kerekgyártó mesternél. Zápolya-utca 10. 354

Gépiakasztó-utak felvétetnek Arany János utca 37. Ehrenreica. 527

Mikadokabátok készítése e jó magyar szabók felvétetnek Garai. Bika épület 525

Papírszemelők leányok felvétetnek Gabányi Sándor Csapó u. 27. 524

Ügyes fiú cipészstanulónak fizetéssel felvétetik. Czina István Cegléd u. 9. 521

20 liter tejet naponta átvesszek. Wirtmann Szepességi-utca 25. 522

Gazdaszonyt vagy főzni tudó megbízható nőt keresek kis háztartásba. Lakást adok Cim a kiadóban. 65

Eladás

Ékszerkészítést, javítását legolcsóbban Szőke Dániel, Csapó utca 65. vállalja. 61

Jegyeszerek karikagyűrűket, fémjelzett aranyból, legolcsóbban Szőkénél rendelhetnek. Csapó u. 65. 61

Szőnyegök, függönyök, különféle terítők, pokroccok, bőrvásznak, butorszövetek, grádlík stb mindenkori a legolcsóbban Horn és Erdélyi-nél Debrecen, Kossuth-utca 19. 344

Takaréktűzhelyek, prima, olcsó, nagy választékban kézen Bihary műlakatosnál beszerezhető. Miklós utca 18. 340

Baba sportkocsi, ülé-levő, bárkinél olcsóbban. Veres-utca 6. 837

Eladó egy jó karban levő boros hordó 150 literes Homokkört utca 83. 841

Iparosok! Színes munkásing 48 ezer K, zefir ing 50000 K, zefir ing 1 58000, labraváló sárga 30000, labraváló fehér 38000 K Révész Áruházban, Csapó-utca 21.

Alkalmi vétel. Elsőrendű barokk díofa hálószoba 12 millió koronáért eladó. Darabos-u. 7. Kovács. 5374

Eladó egy jömeneteli fűszerüzlet a Rákóczi-utcai piacon, Rákóczi-u. 24. 342

Átmeneti kabát, felöltő eladó Darabos 44. ajtó 5.

Eladó jókarban levő ebédőszekrény, ruhaszekrény, egyéb butorok. Miklós-u. 21. szám. 529

Harmonium hat változattal olcsón eladó. Megtekinthető Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelinizetnél. Kossuth-u. 520

Eladó aig használt öt és fél lóerős elektromotor hozzávaló körfűrésszel. Weinstock butorgyárban Külsővárártér 15.

Lisztel legjobb minőségben Központi Előszobában kapható. Miklós-u. 2. Apollóval szemben. 0. ás liszt 5200, 2-esliszt 4800, 6 os 4400, rozsliszt 3800. 357

Eladó egy 11 lóerőjű N. A. G. üzemenképes gépkocsi. Megtekinthető Szentanna-utca 46. Garage. 355

Visselt férfiruha és új szalongszék eladó. Méliusz-tér 15. 64

Házhely forgalmas utcában, Pesti-utca 13. eladó. Érték ezni Miklós-utca 43. 340

Eladó egy vilány porszívógép 40 drb cement zsák. Miklós-u. 13. 341

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék

menni, hol kevésbé használt ur ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése

Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

**Vágja ki!
Tegye el!
Őrizze meg!**

Ha ezt a hirdetést felmutatja

15%

kedvezményben részesül!

A Hajdusági Férfi ruha Áruházban

ahol dus választékban kaphatók tavaszi férfi-és fiú felöltők, öltönyök a legújabb divat szerint

**Sportnadrágok
Csinos nadrágok
Gyermekruhák**

Mértékutáni rendelésekre dus választék divatos újdonságokban

Piac-u. 67.

**Hajdusági
Ruha-
áruház.**



**Tisztviselők
árkedvezményben!**